

# 信息交流

(第 130 期)

河南省法学会

2024 年 4 月 29 日

---

## 【高层动态】

**中国法学会调研组到辽宁调研指导工作。**4 月 10 日-12 日，中国法学会对外联络部一级巡视员伍晓梅率队先后到大连、沈阳、朝阳等地调研指导法学会工作，调研组就基层法律服务站工作开展情况及首席法律咨询专家团队工作进行调研。

调研组在大连先后来到西岗区人民广场街道黄河社区、辽宁智库律师事务所基层法律顾问站开展调研，并组织召开座谈会，听取大连市法学会有关工作情况汇报。大连市首席法律咨询专家丁慧、陈文卿向调研组详细介绍了首席法律咨询专家深入基层法律服务站点开展工作情况。

调研组在沈阳先后到于洪区北陵街道丹景山路社区、平罗街道前辛台村村委会对沈阳市首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站工作进行调研，并召开座谈会，听取沈阳

市法学会有关工作情况汇报。沈阳市首席法律咨询专家佟曾汇报了首席法律咨询专家工作室工作情况并提出设想和建议。

调研组在朝阳先后来到喀左县坤都营子乡坤都营子村法律服务工作室、喀左县法学会理论与实践创新活动中心开展调研，调研组对工作室组织机构、工作流程、工作制度等情况进行了详细了解。当地首席法律咨询专家团队分别就团队基本情况、课题研究、典型案例等工作进行了详细汇报和说明。

### **【研究会动态】**

#### **“新时代立法理论与实践系列讲座”第三讲成功举行。**

4月11日，由中国人民大学法学院、中国法学会立法学研究会主办，北大法宝智慧立法研究中心协办的“新时代立法理论与实践系列讲座”第三讲“优化营商环境的龙江立法实践思考”成功举行。讲座全程进行了网上直播，观看量达2000人次。讲座共设置专家讲座、专家与谈、会议总结三个单元，获得了各方面专家学者的一致认可。

**湖北省法学会保险法学研究会启动我国首部保险法治发展白皮书编撰工作。**我国首部保险法治发展白皮书《中国保险法治发展报告》编撰工作启动仪式于3月27日在华中师范大学法学院举行。

中国保险行业已成为全球第三大保险市场。在新的技术

赋能之下，保险业不断创新，对保险法治建设提出了新的更高要求，加强保险法治研究成为时代提出的新课题。湖北省法学会保险法学研究会决定集中湖北地区相关专家编撰出版《中国保险法治发展报告》。该报告将按照“站位高、内容全、写作精、文风实”的目标要求编撰，对我国保险法治建设取得的成就和面临的挑战进行系统梳理、总结，展现保险法治建设进步历程，总结保险立法、司法、执法、理论研究等方面的成功经验。

### **【省外观察】**

**“百名法学家百场报告会”广州高校专场暨南粤法治报告会第108讲顺利举办。**4月7日，“百名法学家百场报告会”广州地区高等院校专场暨南粤法治报告会第108讲在广东外语外贸大学举行。中国人民大学法学院博士生导师，教育部“长江学者”特聘教授杨东作题为“共票：第五科学范式促进数据要素价值实现与新质生产力发展”的报告。

会上，杨东教授从数字法学第五科学范式的构建、共票理论的演进发展、以共票理论优化数据产权与利益分配、以数据要素和制度优势的耦合助推新质生产力发展等维度展开，系统梳理了发展新质生产力的核心要义，深刻阐释共票理论框架下，应用第五科学范式对全面保障数据生产、流通、交换、消费全过程的新型生产力关系的价值和着力打通阻碍新质生产力发展堵点的重要内涵，对发展新质生产力，推动

高质量发展培育急需人才具有指导性意义。

会上，广东省法学会党组成员、专职副会长兼秘书长金艳介绍了“双百”活动开展情况。她表示，“双百”活动已成为广东省普法活动的一张亮丽名片，成为学习宣传贯彻习近平法治思想，在全社会营造良好法治环境的重要宣讲品牌。高校作为科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点，要在提供坚实的人才支撑上展现使命担当。

**湖南省法学会为首批首席法律咨询专家基层服务站点授牌。**4月11日，湖南省法学会首席法律咨询专家及基层服务站点建设工作座谈会在长沙市开福区马栏山法庭召开。长沙市开福区马栏山法庭、衡阳市衡南县云集街道成为湖南省法学会遴选的首批首席法律咨询专家工作联系点，座谈会上，湖南省法学会党组成员、副会长兼秘书长高可议代表湖南省法学会给相关单位授牌。

高可议强调，建设基层首席法律咨询专家工作联系点，其目的是为加强首席法律咨询专家工作和法学会基层服务站（点）工作分类指导，总结推广典型经验、典型案例，充分发挥示范引领作用。此次座谈会是为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷预防化解能力的意见》精神，根据中国法学会《关于推行首席法律咨询专家制度的指导意见》《县（市、区）法学会首席法律咨询专家工作指引》有关要求召

开的。

**云南省 2024 年“青年普法志愿者法治文化基层行”活动在澄江市启动。**4 月 15 日，云南省 2024 年“青年普法志愿者法治文化基层行”启动仪式暨“4·15”全民国家安全教育日普法活动在玉溪澄江市举行。

启动仪式上，玉溪市、省司法厅和团省委的参会领导分别致辞和讲话，青年普法志愿者代表作了法治宣传志愿服务倡议发言。参加活动的领导为“房地产领域”“劳动关系领域”“金融领域”“公共卫生领域”“自然资源领域”“教育领域”“生态环保领域”“交通领域”8 支重点行业领域青年普法志愿服务队授旗。

活动要求，2024 年，全省各级各部门要持续弘扬法治精神，增强群众法治观念，组织和引领青年志愿者积极参与法治实践，预防调处化解矛盾纠纷，维护社会安全稳定，推动全面依法治省。持续深化基层社会治理，探索践行新时代“枫桥经验”的创新举措，努力帮助青年志愿者在服务中增长才干、展现作为，成长为优秀法治人才。要保持好普法的“温度”、普法的“精度”，继续仰望星空、高扬理想、满怀热情、脚踏实地，不断提升自身能力素养，将志愿者精神融入到普法活动中，引导青少年在亲身感悟中树牢社会主义法治信仰，为建设法治中国贡献应有力量。要坚定理想信念、强化责任担当，投身基层普法实践中，把中国特色社会主义法治建设的理论和实践带进千家万户。

最后，云南省法学会参会领导宣布云南省 2024 年“青年普法志愿者法治文化基层行”活动正式启动。

**湖北省法学会在黄石大冶市召开鄂东片座谈会研究推进法学会基层服务站工作。**法学会基层服务站点为什么要建，怎么建好，建成后如何发挥效用，配套措施如何保障？带着这些问题，湖北省法学会 4 月 12 日在黄石大冶市召开部分地市法学会工作座谈会，研究推动湖北省法学会基层服务站点建设和首席法律咨询专家工作。

湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军指出，本次座谈会是贯彻落实中国法学会“延庆会议”精神的重要举措。法学会基层服务站点建设和首席法律咨询专家工作一脉相承，站点建设重在抓阵地建设，首席工作重在抓项目实施，都是法学会系统在服务中心大局中以有为争有位的重要工作抓手。站点建设是坚持和发扬新时代“枫桥经验”，参与矛盾纠纷化解，助力平安法治建设的重要举措，必须尽早部署、大力推动，做出湖北特色。